Funkcje homograficzne
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Zajmiemy sie rysowaniem funkcji homograficznych.

Tomasz Lechowski Batory 2LO 28 lutego 2018 2 /17



Zajmiemy sie rysowaniem funkcji homograficznych.

Przypomnienie:

Definicja

ax+ b
cx +d

Funkcja homograficzna to funkcja postaci f(x) =
a,b,c,d€eRorazc#0iad— bc #=0.

, gdzie
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-
Wykresy

Wiemy, ze wykresem funkcji homograficznej jest hiperbola. Do narysowania
danej funkcji bedziemy potrzebowali nastepujacych czterech rzeczy:
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Wiemy, ze wykresem funkcji homograficznej jest hiperbola. Do narysowania
danej funkcji bedziemy potrzebowali nastepujacych czterech rzeczy:

@ przeciecie z osig OY, podstawiamy x = 0 i obliczamy y,

@ przeciecie z osig OX, podstawiamy y = 0 i obliczamy x,
@ pionowa asymtopta, wzér x = —%,

a

E.

Musimy jeszcze pamietaé, ze funkcja bedzie symetryczna wzlgedem

punktu przeciecia asymptot.

@ pozioma asymptota, wzér y =
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-
Asymptoty

Kilka stow wyjasnienia odnosnie asymptot.
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-
Asymptoty

Kilka stéw wyjasnienia odnosnie asymptot. Pionowa asymptota wystepuje
wtedy, gdy mamy dzielenie niezerowej liczby przez 0, czyli dla danego x
licznik jest niezerowa liczba, a mianownik wynosi 0. Nasza funkcja jest
wtedy niezdefiniowana, ale bardzo blisko tego x funkcja przyjmuje wartosci
bardzo duze na plusie lub na minusie (bliskie co lub —o0). Chodzi o to, ze
dzielimy jakas$ liczbe przez co$ co jest prawie zerem, wiec wychodzi nam
prawie +oo.
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-
Asymptoty

Asymptota pozioma to pozioma linia, do ktére nasza funkcja sie zbliza,
gdy x jest bardzo duzy na plusie lub minusie (a dokfadniej - gdy x dazy do

o . b
+00). W praktyce, gdy mamy do czynienia z funkcja ix::—_d' to dla x
X

bliskich nieskoriczonosci state b i d sa wzgledem x tak mate, ze w
a

praktyce zostajemy z utamkiem — =
cx C
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-
Asymptoty

Asymptota pozioma to pozioma linia, do ktére nasza funkcja sie zbliza,

gdy x jest bardzo duzy na plusie lub minusie (a dokfadniej - gdy x dazy do
ax+b

+00). W praktyce, gdy mamy do czynienia z funkcja , to dla x

cx +d
bliskich nieskoriczonosci state b i d sa wzgledem x tak mate, ze w
a

praktyce zostajemy z utamkiem — = —
cx C

Te rozwazania nie sg precyzyjne matematycznie. Lepiej je zrozumiecie przy
okazji analizy matematyczne;j.
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-
Przyktad 1

Omoéwmy konkretny przyktad.
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Przyktad 1

2x — 4

Omoéwmy konkretny przyktad. Chcemy narysowa¢ funkcje f(x) = 1
X

Okres$lamy wazne cechy wykresu:

@ przeciecie z osig OY, y = —4,
@ przeciecie z osig OX, x = 2,

@ pionowa asymtopta,
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2x — 4

Omoéwmy konkretny przyktad. Chcemy narysowa¢ funkcje f(x) = 1
X

Okres$lamy wazne cechy wykresu:
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Przyktad 1

Zaznaczamy te cechy na wykresie:
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-
Przyktad 1

Rysujemy hiperbole:
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-
Przyktad 2

x—13

Narysujmy funkcje f(x) = 16
X
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Przyktad 2

Narysujmy funkcje f(x) = ;{;36.
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Przyktad 2

Narysujmy funkcje f(x) x =3

T 3x+6
Okre$lamy wazne cechy wykresu:

@ przeciecie z osig OY, y = _%y

@ przeciecie z osig OX,

Tomasz Lechowski Batory 2LO 28 lutego 2018 9 /17



Przyktad 2

Narysujmy funkcje f(x) x =3

T 3x+6
Okre$lamy wazne cechy wykresu:

@ przeciecie z osig OY, y = _%y

@ przeciecie z osig OX, x = 3,

Tomasz Lechowski Batory 2LO 28 lutego 2018 9 /17



Przyktad 2

Narysujmy funkcje f(x) x =3

T 3x+6
Okre$lamy wazne cechy wykresu:

@ przeciecie z osig OY, y = —%,
@ przeciecie z osig OX, x = 3,

@ pionowa asymtopta,

Tomasz Lechowski Batory 2LO 28 lutego 2018 9 /17



Przyktad 2

Narysujmy funkcje f(x) = x =3
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Przyktad 2

Rysujemy hiperbole:
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Przyktad 3

2 —x

Narysujmy funkcje f(x) = 3
X
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Przyktad 3

Zaznaczamy te cechy na wykresie:
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Przyktad 4

2
Narysujmy funkcje f(x) = 1
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W razie jakichkolwiek pytan, prosze pisa¢ na T.J.Lechowski@gmail.com.
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